

# 护理一生守护

——国际护士节特辑



“护”是绝技傍身。在江门市中心医院手术室，器械护士正在准备机器人手术需要的物品。作为一名器械护士，不仅要有高度的责任心、丰富的专业知识，还必须对手术现场每样器械摆放的位置了然于胸。此外，还要练就“读心术”，能秒懂主刀医生需要，以“秒速”传递器械。  
(冯婉静 摄)



“护”是专心致志。江门市妇幼保健院中医科护士吴颖馨正专心致志地为患儿进行穴位贴敷。她那专注又温柔的神情，似和风细雨，温暖着患儿的心。  
(曾昭炜 摄)



“护”是从“心”出发。病房内，你是健康的守护者；病房外，你是健康知识的传播者。江门市五邑中医院内分泌科护士长汤文芳给市民科普健康饮食搭配，让患者安心、家属放心、医生省心。  
(文桂芳 摄)



“护”是全神贯注。ECMO台上，江门市人民医院器械护士和巡回护士互相配合，全神贯注地为患者紧急置管进行管路预充，确保手术顺利进行。  
(徐杏玲 摄)



“护”是并肩作战。患儿皮肤娇嫩，血管细，穿刺过程需要十分严谨和细致。为给静脉条件有限的小儿穿刺成功，江门市中心医院护士马丽芳、蔡克希、区丽珍三人紧密配合，消毒、穿刺、固定，一套程序一气呵成，既快又准。  
(林华斌 摄)



## 一袭白衣 一生诠释

今天，是平凡而忙碌的一天。和往常一样，你在工作岗位上，迎来了属于你的节日。

你是谁？你是听风者。能听见渺小的律动，捕捉生命最细微的变化；能听见呼吸的节拍，舒缓生命最急迫的时刻。

你是守护者。在没有硝烟的战场，你与时间赛跑，与病魔抗争；在看不见的角落，你用心温暖心灵，为患者驱散心田的阴霾。

有人称你为“白衣天使”，也有人称你为“提灯女神”，但你最熟悉的还是那个词——护士。

为什么要当护士？在你的心里，曾无数次地闪过这个问题。为了救死扶伤？为了稳定的生活？还是为了梦想情怀？当你带着这个问题越走越远，当初的答案，是否经受住了，理想照进现实的考验？

有人说，这是个缺乏光环的职业，技术含量低，操作简单。采血、打针、输液、量体温、测血压、包扎伤口……但就是这些看似简单平凡琐碎的小事，却承载了无数生命的重托，重燃了无数生命的希望。

“护”是不分时间地点的全心付出。你是见证每天第一缕阳光的人，也是送走每一个漫长黑夜的人；你是迎接新生儿第一声啼哭的人，也是送走生命最后一息的人。

“护”是生死一线间的挺身而出。“若有战，召必回”，是你的铮铮誓言。面对未知的病毒，你以血肉之躯日夜奋战在护理患者第一线，用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。

“护”是用爱点亮生命的那道光。“爱在左，同情在右，走在生命两旁，随时撒种，随时开花，将这一径长途点缀得花香弥漫，使穿枝拂叶的行人，踏着荆棘不觉得痛苦，有泪可落，却不悲凉。”这是冰心老人对你的赞美，也诠释了你神圣而又崇高的天职。

生命恍如一出戏，拉开帷幕的是你，合上帷幕时，也是你。你以温暖的姿态迎接生命，把爱心、细心、耐心融入每一项护理工作中，呵护新生；也以审慎的姿态告别生命，让重症患者安详、有尊严地走向生命的终点。

一路走来，有无奈，有辛酸，也有千百次想放弃的冲动，但总有一个理由让你坚持下来并为之奋斗。奋力奔跑，只因生命需要争分夺秒；竭尽全力，只为听到有力的心跳。护士，这个平凡的职业，却给人无限的希望。也许，这就是你坚持下去的答案。

过去一年，江门共有1.9万余个“你”，默默守护大家的健康。其中，有经验丰富的“60后”“70后”，也有干练沉稳“80后”，还有冲劲十足的“90后”“00后”。这些数字的背后，彰显的是责任与担当，关乎的是安宁与幸福。一个个“你”，把南丁格尔的誓言化为每一个坚实的脚步，在平凡的岗位上书写着不平凡的故事。

“有时在治愈，常常在帮助，总是在安慰。”这是你坚守的使命，也是你守护的初心。在党建引领下，全市广大护理工作认真贯彻落实习近平总书记关于卫生健康工作的重要讲话和重要指示批示精神，不断提高护理服务质量，拓展护理服务领域，丰富护理服务内涵，开展护理服务创新实践。越来越多的“你”，从“幕后”走到“台前”，为患者提供医学照顾、病情观察、协助治疗、健康指导、人文关怀等身心整体护理服务，为在推进中国式现代化建设中奋力再造一个现代化新江门贡献不可或缺的力量。

因为选择而热爱，因为热爱而坚持，因为坚持而精彩。一袭白衣，你用一生来诠释。今日，是第113个国际护士节，在这个特别而有意义的日子里，本报特推出“护理一生，一生守护——国际护士节特辑”，致敬全力以赴的生命守护者。敬请垂注！  
(邓榕)

生命恍如一出戏，拉开帷幕的是你，合上帷幕时，也是你。你以温暖的姿态迎接生命，把爱心、细心、耐心融入每一项护理工作中，呵护新生；也以审慎的姿态告别生命，让重症患者安详、有尊严地走向生命的终点。

一路走来，有无奈，有辛酸，也有千百次想放弃的冲动，但总有一个理由让你坚持下来并为之奋斗。奋力奔跑，只因生命需要争分夺秒；竭尽全力，只为听到有力的心跳。护士，这个平凡的职业，却给人无限的希望。也许，这就是你坚持下去的答案。

过去一年，江门共有1.9万余个“你”，默默守护大家的健康。其中，有经验丰富的“60后”“70后”，也有干练沉稳“80后”，还有冲劲十足的“90后”“00后”。这些数字的背后，彰显的是责任与担当，关乎的是安宁与幸福。一个个“你”，把南丁格尔的誓言化为每一个坚实的脚步，在平凡的岗位上书写着不平凡的故事。

“有时在治愈，常常在帮助，总是在安慰。”这是你坚守的使命，也是你守护的初心。在党建引领下，全市广大护理工作认真贯彻落实习近平总书记关于卫生健康工作的重要讲话和重要指示批示精神，不断提高护理服务质量，拓展护理服务领域，丰富护理服务内涵，开展护理服务创新实践。越来越多的“你”，从“幕后”走到“台前”，为患者提供医学照顾、病情观察、协助治疗、健康指导、人文关怀等身心整体护理服务，为在推进中国式现代化建设中奋力再造一个现代化新江门贡献不可或缺的力量。

因为选择而热爱，因为热爱而坚持，因为坚持而精彩。一袭白衣，你用一生来诠释。今日，是第113个国际护士节，在这个特别而有意义的日子里，本报特推出“护理一生，一生守护——国际护士节特辑”，致敬全力以赴的生命守护者。敬请垂注！  
(邓榕)



“护”是温暖相伴。江门市五邑中医院骨科护士为患者举行了一场简单而温馨的生日会，让其感受到家的温暖。一声温暖的问候，一句真挚的祝福，一个贴心的举动，都是治愈疾病的良药，给患者带去勇气和希望。  
(赵玉芳 摄)



“护”是无微不至。在江门市人民医院骨科病房，病人刚洗完头，头发湿漉漉的。护士区淑如巡房时发现后，怕病人感冒，赶紧为其吹干头发梳理整齐。  
(许洁怡 摄)



“护”是贴心服务。江门市中心医院蓬江分院环市街道社区卫生服务中心护士王凤英正在进行产后随访上门服务，对出院后的产妇和新生儿进行随访、处理异常情况，做到早预防、早治疗，保证母婴健康。  
(胡蕾 摄)



“护”是细心呵护。老年病科护士是相对特殊的，因为他们照顾着一群“老小孩”，需要更娴熟的技术和更多的耐心。江门市第三人民医院老年病科护士正耐心地给卧床老人喂食，长时间相处，让他们成为没有血缘关系的“家人”。  
(朱嘉茵 摄)



“护”是精益求精。江门市五邑中医院骨五科护士韦华群正认真细致地使用中医特色疗法，为患者进行穴位贴敷，缓解其疼痛。  
(冯晓琳 摄)



“护”是春风化雨。在江门市口腔医院总部三楼口腔宣教室，儿科护士林雅慧正耐心地教小朋友如何正确刷牙，将预防保健知识春风化雨般地传输给孩子，帮助他们从小树立正确的口腔保健意识，养成良好的口腔清洁习惯。  
(张小红 摄)

策划：朱卫星 统筹：邓榕

“护”是温柔一抱。在江门市皮肤医院，一位患儿结束中药泡浴治疗后，喜欢上了护士姐姐彭莹，主动要她抱一抱。  
(冯志芳 摄)

“护”是一丝不苟。2024年3月11日凌晨2点26分，在江门市中心医院胸外科病房的过道上，夜班护士黄嘉怡正在仔细核对输液信息，准备给术后疼痛患者进行治疗。这事看似简单，却一点都不马虎。  
(岑勇系 摄)